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GRAVITACIONOM PODRUČJU TITOGRADA

ENDANGERING OF FLORA AND VEGETATION AT THE 
BROAD GRAVITATION PROVINCE OF TITOGRAD

Izvod
U radu su date osnovne karakteristike flore i vegetacije ovog 

područja. Prikazani su i najhitniji faktori direktnog i indirektnog 
ugrožavanja i uništavanja biljnog svijeta, kao i osnovni aspekti 
njegove zaštite.

Abstract
Fundamental characteristics of flora and vegetation of this de- 

partment have been done. The primest factors of directly and indi- 
rectly exterminating of world plants have been presented, funda
mental aspects of his protection.

Uvod
Područje Titograda se nalazi u tipičnoj submediteranskoj zoni 

u jugoistočnom dijelu SR Crne Gore. Njegova gravitaciona zona je 
široka kako u horizontalnom, tako i u vertikalnom profilu i ide od 
Skadarskog jezera do vrhova Komova i Prokletija. Na ovom prosto
ru je izražena velika raznovrsnost i dinamičnost reljefa, tako da po
stoje područja sa samo 40 metara nadmorske visine a samo nekoli
ko desetina km vazdušne linije nalaze se planinski vrhovi Komova 
sa preko 2400 m n.v. Veoma povoljan geografski položaj i specifične
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geomorfološke, geološke, hidrološke i klimatske karakteristike su 
omogućile nastanak i razvoj različitih ekosistema. U južnom dijelu 
nalazi se bazen Skadarskog jezera koje ima status Nacionalnog 
parka.1) S obzirom na relativnu blizinu mora, oko 35 km, uticaj Ja
drana sa juga je osjetan i manifestuje se preko Skadarskog jezera i 
dolina rijeka gdje zalazi duboko u unutrašnjost. Poseban pečat 
ovom području daju rječne doline: Morače, Cijevne, Zete, Ribnice, 
Male rijeke, Sitnice a naročito kanjonske klisure Morače, Cijevne i 
Male rijeke. Uglavnom je zastupljena nešto modifikovana sredo
zemna klima sa izrazito vrućim i suvim ljetima i blagim i kišovitim 
zimama, kao i niz prelaznih klimatskih formi sve do elemenata al- 
pijske klime na visokim planinama preko 2000 m n.v. (Komovi, 
Zijevo). Svi ovi karakteri su u velikoj mjeri uticali na nastanak i 
razvoj raznovrsnog biljnog i životinjskog svijeta. Brzi industrijski, 
tehnološki i društveni razvoj na ovom području neminovno je dovo
dio do degradacije prirodne i životne sredine i njenih osnovnih 
komponenata: zemljišta, vazduha, vode i živog svijeta. Samim tim 
je i autohtona flora i vegetacija pretrpjela velike izmjene koje su u 
tijesnoj vezi sa promjenama koje su se dešavale u prirodnoj sredini 
i rezultat su, u prvom redu, posrednog i neposrednog djelovanja an
tropogenog faktora.

Materijal i metodika

Kako je ovaj rad u velikoj mjeri sintetičkog karaktera, samim 
tim je bilo neophodno koristiti literaturne podatke o flori i vegetaci
ji ovog područja, kao i podatke o biogeografskim i ekološkim karak
teristikama najzanimljivijih biljnih vrsta. Ovome treba dodati i te
renska floristička istraživanja autora ovog rada na području Ska
darskog jezera, riječnim dolinama Morače, Male rijeke i Cijevne, 
okolnim izletištima, kao i u užoj zoni grada. Na ovim istraživanjima 
sakupljan je i dokumentacioni floristički materijal, koji je, zajedno 
sa herbarskim materijalom koji se nalazi u Prirodnjačkoj zbirci Re
publičkog zavoda za zaštitu prirode, korišćen u prezentaciji ovog ra
da.

Osnovne karakteristike flore i vegetacije
Poznato je da je flora Crne Gore jedna od najbogatijih i 

najraznovrsnijih na Balkanu, pa i šire (Blečić 1956). Na relativno 
malom prostoru skoncentrisano je oko 3000 biljnih vrsta, što je ve
oma veliki broj s obzirom da u Jugoslaviji ima negdje oko 5000 a na 
cijelom Balkanskom poluostrvu oko 7000 vrsta. Iako ne postoje pre
cizni podaci o broju vrsta koje ulaze u sastav flore područja Titogra-

1) Zakonom o Skadarskom jezeru (,,S1. list SRCG” br. 33/83) bazen Skadarskog jeze
ra je proglašen za Nacionalni park.
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da, na osnovu literaturnih podataka (Blečić et al. 1966, 1976., 
Čemjavski et al. 1949., Rohlena 1942., Lakušić 1971, 1976, 1978,
1983., Pulević 1965, 1966, 1982, 1983., Janković 1969, 1983.) i drugih, 
kao i sopstvenih terenskih istraživanja, može se konstatovati da je 
ono u florističkom i vegetacijskom pogledu veoma raznovrsno i za
nimljivo. Prisustvo različitih flornih elemenata i životnih formi 
biljaka na ovom području je rezultat specifičnog geografskog po
ložaja koji ono zauzima, kao i veoma složenih ekoloških uslova. U 
bogatoj i raznovrsnoj flori titogradske regije nalazi se veliki broj 
endemičnih, reliktnih, rijetkih, zaštićenih, ljekovitih, medonosnih, 
dekorativnih i drugih korisnih i značajnih biljnih vrsta. Mnogobroj
ni ekosistemi počev od vodenih, močvarnih, livadskih, šumskih, vi- 
sokoplaninskih, antropogenih i drugih, smjenjuju se na malom pro
storu i velikog su florističkog bogatstva, tako da se može reći da su 
na ovom prostoru zastupljeni svi osnovni tipovi flore i vegetacije 
karakteristični za Crnu Goru u cjelini. Od vodenih i močvarnih eko
sistema najvažniji su ekosistemi slatkih stajaćih voda i slatkovod
nih močvara koji su mahom rasprostranjeni na Skadarskom jezeru 
i u manjem obimu na Marezi i karakterišu ih sledeće biljne zajedni
ce: Myriophyllo-Nupharetum lutei W. Koch 26., Scirpo - Phragmit- 
etum W. Koch 26., Trapetum natantis Th. Muli, et Cors., Ludwige- 
tum palustris Lakušić et Pavlović Sparganio - Glyceretum flu- 
itantis Br. - BI. 25. Utricularietum vulgaris Lakušić 68. i mnoge dru
ge. Prisutni su i elementi makije na ostrvima u Skadarskom jezeru, 
kao i u kanjonu rijeke Cijevne iznad sela Lovka, gdje je makija 
predstavljena zajednicom Orno - Quercetum ilicis H-ić subas. 
Bertiscum Lakušić et Pulević. Od šumskih zajednica karakteristi
čne su: Quercus robur ssp. scutariensis - Fraxinus oxicarpa - Peri- 
ploca graeca Černj. 49., Rusco - Carpinetum orientalis Blečić et La
kušić 66., Quercetum troyanae montenegrinum Blečić et Lakušić
75., Querco - Ostryetum carpinifoljae Ht 38., Quercetum farnetto - 
cerris Rudski, Fagetum moesiacae montanum Blečić et Lakušić 70, 
Pinetum nigrae Blečić 58., Pinetum heldreichii Blečić 59., Salicetum 
albo - fragilis Tx. (48) 55., i druge. Veoma zanimljive i u fitocenolo- 
škom pogledu neizučene su šume hrasta sladuna (Quercus conferta 
Kit.) koje su rasprostranjene na flišnim terenima u području Pipera 
i Gornje Morače. Od ostalih zajednica koje su karakteristične za ot
vorena staništa, polupustinjske terene, kamenjare, pukotine stije
na, planinske pašnjake i rudine pomenućemo samo neke kao ilust
raciju raznovrsnosti flore i vegetacije ovog područja: Stipo - Salvie- 
tum officinalis H-ić (56) 59., Satureia subspicata - Poa bulbosa 
Cernj. et al. 49., Bromo - Chrysopogonetum grylli Černj. et al. 49., 
Genisto - Globularietum bellidifoliae K. Tomić 70., Asphodelo - 
Chrysopogonetum grylli H - ić (56) 58., Pseudovino - Poetum bulbo- 
sae H -1 56., Edraiantho - Driadetum octopetalae (68) 70., Valeriano 
- Silenetum macranthe 68; 70., Nardetum subalpinum montenegri
num Lakušić 66., Edraiantho - Dianthetum nikolai Lakušić 68; 70' 
itd. Ekosistemi urbanih područja obuhvataju agroekosisteme, ru
ralne, parkovske ekosisteme i druge i predstavljeni su mješavinom 
autohtone i alohtone flore. Specifično obilježje flore titogradskog 
područja daju endemične, relitne i rijetke biljne vrste. Veliko bo
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gatstvo u ovim vrstama je rezultat specifičnog položaja, složenih 
ekoloških uslova, kao i istorijskog razvoja flore i vegetacije ovog po
dručja. Endemične biljke naseljavaju ograničena područja, dok re
likti predstavljaju ostatke stare flore. Na ovom području zastuplje
ni su sledeći predstavnici ove flore: Petteria ramentacea (Sieber) 
Presi., Ramonda serbica Panč., Moltkia petraea (Tratt.) Gris., Trapa 
longicarpa ssp. scutariensis M. Jank., Rhamnus orbiculata 
Bornmuler., Fritilaria gracilis (Ebel) Asch. & Graeb., Crocus dalma- 
ticus Vis., C. tommasinianus Herb., C. weldeni Hoppe & Furnr., 
Edraianthus tenuifolius (W. K.) DC., Hyacinthella dalmatica (Ba
ker) Hayek., Genista sericea Wulf. & Jacq., Centaurea nicolai Bal- 
dacci., Vincetoxicum huteri Vis. & Asch., Tanacetum cinerarifolium 
(Trev.) Schultz Bip., Geranium dalmaticum (G. Beck) Rech., Aspe- 
rula scutellaris Vis., Seseli globiferum Vis., Acionos majoranifolius 
(Mili.) Silić., Micromeria parviflora (Vis.) Rchb., Scilla litardieri 
Breisttr., Teucrium arduinii L., Onosma stellulata WaL £ Kit., itd. 
Veoma intersantne u florističkom pogledu, kao i sa aspekta zaštite 
su rijetke vrste: Aster alpinus L., Taxus baccata L., Utricularia vul- 
garis L., Omphalodes verna Mch., Romulea linaresii Pari., Valeria- 
na dioscoroidis Sibith., Ilex aquifolium L., Quercus robur ssp. scuta
riensis Černj., Colchisum hungaricum Janka., Daphne laureola L., 
Gentiana lutea ssp symphyandra (Murb.) Hayek., Hermodactylos 
tuberosus (L.) Salis, kao i druge. Ove biljne vrste predstavljaju pra
ve prirodne rijetkosti i potrebno ih je sačuvati na svim staništima, 
jer su važan dokument u istorijskom razvoju živog svijeta i izvan
redni su objekti za naučna istraživanja. Kako i najmanji antropoge
ni zahvat može negativno djelovati na pojedinačne biljne vrste, pa i 
cijele populacije, neophodno je detaljno izučiti floru i vegetaciju 
šire okoline Titograda, kao i faktore koji je na bilo koji način 
ugrožavaju, u cilju njene aktivnije i blagovremenije zaštite i racio
nalno i stručno vođene valorizacije.

Faktori ugrožavanja flore i vegetacije na području Titograda

Autohtona flora i vegetacija je u znatnoj mjeri ugrožena i na 
njenom mjestu postepeno nastaju antropogeni ekosistemi koji 
obuhvataju: agroekosisteme, ruderalne ekosistme, parkovske, kao i 
ekosisteme gradskih i industrijskih naselja. Osnovni uzrok ugroža
vanja flore i vegetacije na ovom području su svakako antropogeni 
uticaji od kojih su najhitniji:

1. Nagli razvoj urbanizacije
Zahvaljujući povoljnom geografskom položaju, ovo područje je 

u prošlosti bilo raskršće karavanskih puteva i na njemu su nastaja
la i razvijala se ljudska naselja počev od Birziminijuma, Duklje, 
Ribnice, Podgorice pa do današnjeg Titograda, glavnog grada, pnv- 
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rednog, političkog i kulturnog centra SR Crne Gore. Razvojem ur
banizacije, naročito u posleratnom periodu, izgradnjom indu
strijskih objekata, privatnih i društvenih stambenih objekata, vi
kend naselja, rekreacino-turističkih i infrastrukturnih objekata, 
saobraćajnica (drumskih i željezničkih), kamenoloma, asfaltnih ba
za, ribnjaka, dalekovoda i raznih drugih objekata, direktno je uni
šteno zemljište a samim tim i postojeća flora i vegetacija. Nena
seljena mjesta i izvorne prirodne cjeline vremenom su postojale zo
ne stihijnog urbanizma. Svi efekti ubrzane i neracionalno proširene 
urbanizacije su se manifestovali u trajnom gubitku zemljišta, nega
tivno su se odrazili na prirodne resurse i neminovno su odvajali 
čovjeka od izvornog prirodnog ambijenta i stvarali antropogene 
ekosisteme. Tako su i osnovni principi zaštite prirode bili dovedeni 
u pitanje a autohtona flora i vegetacija je pretrpjela velike izmjene.

2. Neracionalna eksploatacija dendroflore
Naročito u prošlosti eksploatacija dendroflore je bila intenzivna 

na ovom području. Drvo se maksimalno koristilo kao najpristup- 
ačnija sirovina, tako da su šumski ekosistemi krajnje devastirani. 
Na taj način se pospješivao proces erozije i stvaranja goleti. Danas, 
kada su pretežno svi izvori energije skupi, eksploatacija drvenastih 
vrsta je u stalnom porastu. Koriste se za potrebe industrije, kao i za 
potrebe okolnog stanovništva (ogrev i si.). Pretežno se koriste vrste 
rodova: Querecus, Fraxinus, Carpinus, Fagus, Pinus i dr., a prisutno 
je i krčenje šumskih sastojina u cilju dobijanja ziratnog zemljišta, s 
obzirom da ga na ovom području ima malo. Na taj način se direktno 
ugrožava autohtoni biljni svijet. Veoma štetna za mlade sastojine 
šuma je ispaša stoke, naročito koza koje su ih degradirale u velikoj 
mjeri, tako da od njih nikada ne postaju šume.

3. Požari
U velikim šumskim požarima koji su česti na ovom području 

uništene su ogromne površine šumskog fonda. Požari su u velikoj 
mjeri doveli do drastičnih promjena uslova staništa, naročito u kra
škom slivu rijeke Morače, Radovču, Kameniku, područja Pipera, 
Kuča, Bratonožića, Malom brdu, Dajbabskoj gori, Gorici i mnogim 
drugim lokalitetima. Izazvani slučajno, ili pak nemarnošću ljudi, 
požari su dovodili do neprocjenjivih šteta u prirodi i direktno su 
ugrožavali biljni svijet. Zapaženo je i paljenje sasušene trave i 
šipražja na pašnjacima i livadama u cilju njihove pripreme za pro- 
Ijećnu pašu, a vatra se veoma često prenosi i na okolne šumske sa
stojine.

4. Izgradnja hidroenergetskih sistema

U neposrednoj blizini Titograda planira se izgradnja hidroelek
trane na rijeci Morači. Njenom izgradnjom direktno bi se uništila 
kopnena flora. Trajno bi se uništili raznovrsni i za nauku značajni 
ekosistemi, kao i staništa nekih endemičnih, reliktnih, rijetkih bi- 
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Ijnih vrsta, kao npr: Omphalodes verna, Taxus baccata, Ilex aquifo- 
lium, Seseli globiferum, Asperula scutellaris, Edraianthus tenuifo- 
lius, Moltkia petraea, Teucrium arduinii Portenschlagiella ramosis- 
sima i drugih. Neizvjesno je kakve bi posledice izazvale promjene u 
režimu voda, nizvodno od brane, pa čak i na Skadarskom jezeru, s 
obzirom da se radi o predstavnicima vodene vegetacije koji imaju 
veoma uske ekološke valence. Neophodno bi bilo prije potapanja 
kanjona izvršiti detaljna floristička i vegetacijska istraživanja ovog 
refugijalnog prostora u cilju prikupljanja dokumentacionog materi
jala koji bi se koristio za naučna istraživanja.

5. Neracionalno sabiranje biljaka
U prvom redu se misli na neracionalno sabiranje ljekovitih, aro

matičnih i drugih korisnih biljaka kao npr: Salvia officinalis, Vale- 
riana officinalis, Althaea officinalis, Matricaria chamomilla, Achil- 
lea millefolium, Laurus nobilis, Tilia sp., i drugih. Najčešće se sabi- 
raju vrste koje imaju najveću otkupnu cijenu na tržištu, koje je i re
gulator stihijne eksploatacije. U Crnoj Gori ne postoji specijalizova- 
na naučna institucija koja bi se bavila proučavanjem i istraživa
njem ljekovitog i drugog korisnog bilja i koja bi imala uvid i kontro
lu u eksploataciji ovog značajnog prirodnog bogatstva u cilju trajni
jeg korišćenja. Tako se biljke sabiraju bez bližih uputstava, nestru
čno i neplanski, što dovodi do osiromašenja pojedinih ekosistema. 
Zato se neke biljne vrste beru cijele, iako se od njih koriste samo li
stovi i na taj način se onemogućava prirodno razmnožavanje sje
menom. Posledice su još veće ako se radi o Ijekovito-medonosnim 
biljkama, pa se neracionalnom berbom smanjuje pčelinja paša, dok 
su najveće štete prilikom sakupljanja podzemnih organa biljaka 
(korijen, krtolica, rizom). Kamilica (Matricaria chamomilla) iz oko
line Titograda je izvanrednog kvaliteta u pogledu sadržaja etarskog 
ulja i azulina i dostiže najveće vrijednosti koje literatura do sada 
poznaje (Janaćković B. 1957.). S obzirom na pogodne lokalitete u 
okolini Titograda trebalo bi proširiti gajenje ove i drugih ljekovitih 
biljnih vrsta u kulturi plantažiranjem. Radi racionalnije eksploata
cije neophodno bi bilo uraditi areal karte ljekovitih i drugih koris
nih biljnih vrsta ovog područja. Nije zanemarljivo i sabiranje deko
rativnih (buketi), kao i rane proljećne flore (Galanthus, Crocus, Or- 
nithogalum, Scilla, Anemone,...), kao i biljaka koje se koriste u cvje
ćarstvu (Asparagus, Ruscus, Rosmarinus, Forsytha i dr.) koje izlet
nici i turisti sabiraju u samom gradu, kao i u okolini na poznatim iz
letištima: Gorica, Ljubović, Duklja, kanjoni Cijevne i Morače, Ska
darske jezero itd. Specifičan vid sabiranja biljaka je od strane poje
dinaca, kolekcionara - botaničara ili organizovanih grupa, koji zah
valjujući saobraćajnim vezama stižu i do najnepristupačnijih tere
na, samo da bi u svojim herbarima imali najreprezentativnije eg- 
zemplare pretežno endemične i rijetke flore sa ovog područja.

6. Uticaj hemijskog zagađenja
Sa razvijanjem Titograda kao glavnog industrijskog centra u 

SRCG-1, stalno se povećavala koncentracija štetnih hemijskih za
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gađivača koji predstavljaju dodatno opterećenje za postojeću floru i 
vegetaciju. Ugrožavanje biljnog pokrivača usled prisustva u vazdu- 
hu nepoželjnih gasovitih fitotoksičnih polutanata (SO2, NO2, fluoridi 
i dr.), je prisutno na ovom području naročito u okolini KAT-a, kao i 
u drugim industrijskim zonama (Perović 1988) Polutanti sa vazdu- 
hom preko stoma ulaze u list biljke i reaguju sa hlorofilom i utiču 
na tok fotosinteze (Tuhtar 1984). Samim tim se manifestuju i razli
čite promjene: morfološke, pigmentne, nekrozne i rezultat su fizio
loških poremećaja u biljkama. Kako aerozagađenje predstavlja ve
oma kompleksan problem i kako polutanti izazivaju na biljkama 
karakteristične efekte, biljke mogu korisno poslužiti za identifikaci
ju pojedinih polutanata, kao i njihovog dugotrajnog praćenja. Pošto 
na ovom području se u velikoj mjeri gaje povrtlarske i voćarske 
kulture i druge biljne vrste koje imaju značajnu ulogu u lancima 
ishrane, pa i direktan uticaj na žive organizme i čovjeka, neophod
no je kontinuirano pratiti koncentraciju štetnih polutanata u njima.

Veoma značajni hemijski zagađivači su i nekontrolisana upo
treba vještačkih đubriva, pesticida, kao i uticaj industrijskih i kom
unalnih otpadnih voda, koji direktno ili indikretno utiču na integri
tet postojećih ekosistema. Nekontrolisanom upotrebom mineralnih 
đubriva i pesticida (insekticidi, herbicidi, fungicidi,...), dolazi do za
gađenja zemljišta i vode, a samim tim i biljnog svijeta. Ove aktivno
sti, kao i uticaj industrijskih i komunalnih otpadnih voda koje se 
bez prethodnog tretmana upuštaju u rijeke, a preko njih i u Skadar
sko jezero, prouzrokuju prekomjernu eutrofizaciju. Izmjena kvali
teta vode direktno utiče na rječne i jezerske fitocenoze i zoocenoze. 
Obogaćivanje vodotoka hranljivim organskim i neorganskim sa
stojcima, izaziva promjene u sastavu postojeće flore i vegetacije, 
naročito vodenih makrofitskih biljaka i algoflore.

7. Melioratiyni zahvati
Antropogena degradacija primarnog biljnog pokrivača na ovom 

području uslijedila je u cilju stvaranja novih poljoprivrednih površi
na. Iako je danas povećanje poljoprivredne proizvodnje direktno u 
vezi sa primjenom savremenih agrotehničkih mjera, nisu zanema- 
rljivi ni pokušaji stvaranja novih poljoprivrednih površina. Dosa
dašnji radovi na isušivanju priobalnog dijela Skadarskog jezera, 
kao i mogući intenzivniji zahvati u skorijoj budućnosti, direktno bi 
doveli do ugrožavanja i iščezavanja specifičnih biljnih vrsta i fitoce- 
noza, kao i cjelokupnih ekosistema. Meliorativnim zahvatima u 
okolini Titograda stvoreni su novi poljoprivredni prostori. Ti prosto
ri se odlikuju propusnim zemljištem sa veoma slabo razvijenom 
površinskom hidrološkom mrežom, ali uz određene mjere navo
dnjavanja postaju veoma kvalitetni. Koriste se za podizanje plan
taža vinograda, voćaka, stočnog bilja i drugih poljoprivrednih kultu
ra. Najveći dio ovih površina nalazi se na Cemovskom polju, 
Lješkopolju, Bjelopavlićkoj ravnici i drugim lokalitetima. Na ovaj 
način dolazi do korjenitih izmjena u postojećim biocenozama, gdje 
se u potpunosti mijenja njihov izgled.
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8. Eksploatacija treseta na području Skadarskog jeze
ra

Tresave kao specifični oblici močvara su široko rasprostranjeni 
na području Skadarskog jezera. Odlikuju se veoma interesantnom 
vegetacijom i pedologijom. Kod privrednih organizacija postoji veli
ki interes za eksploataciju treseta kao ekonomske sirovine (za 
ogrev, kao i sirovina za hemijsku industriju itd.). Eventualnom eks
ploatacijom treseta na području Skadarskog jezera došlo bi do 
trajnog narušavanja ekosistema i nestajanja tresava. S obzirom na 
značaj tresava kao specifičnih staništa biljaka i životinja (ornito- 
faune), pitanje njihove zaštite kao integralnog dijela NP „Skadar
ske jezero” je sasvim opravdano.

9. Eksploatacija građevinskog materijala
U vremenu nagle urbanizacije i industrijalizacije, zemljište se 

neracionalno koristilo i na taj način se sve više ugrožavala prirodna 
sredina. Eksploatacijom mineralnih sirovina, izgradnjom kameno
loma (Srpska, Donja Gorica, na Ćemovskom polju i dr.), asfaltnih 
baza, bazena za deponovanje otpadnih materijala (npr: crveni mulj 
u okolini KAT-a), drobilišnih postrojenja na Cijevni i drugim zahva
tima direktno su ugroženi postojeći ekosistemi. Eksploatacijom ka
mena, šljunka, pijeska u koritima rijeka Morače, Zete, Cijevne i na 
području Zetske ravnice, kao i na drugim lokalitetima u neposred
noj blizini grada, degradiran je prirodni pejsaž, a mjere rekultivaci- 
je degradiranih površina nijesu izvršene već se postojeća udu- 
bljenja uglavnom koriste za deponovanje otpadnog materijala.

10. Uticaj patogenih bolesti i štetočina
Kao značajan faktor ugrožavanja flore i vegetacije na ovom po

dručju je i uticaj patogenih bolesti i štetočina. Prouzrokovači pato
genih bolesti su fitoparazitne gljivice, bakterije, virusi, parazitne 
cvjetnice i drugi agensi koji su često specifični za pojedine biljne 
vrste. Prema podacima koje je objavio Mijušković (1962, 1968, 1973, 
1982, 1984, 1986 i dr.), registrovan je veliki broj izazivača biljnih bo
lesti kako na autohtonoj flori, tako i na alohtonoj flori i na poljo
privrednim kulturama. Radi ilustracije navešćemo samo nekoliko 
primjera: bolest „crvenilo borovih četina” koju na vrsti Pinus hale- 
pensis izaziva parazitna gljivica Lophodermium pinastri (Schard.) 
Chev. Na istoj vrsti bolesti opadanja lišća izaziva gljivica Thyriop- 
sis halepensis (Cooke) Theissen et Syd. Interesantna je i pojava 
sušenja brijestova koju izaziva gljivica Caratocystis ulmi C. More- 
au. Zanimljivo je i prisustvo parazitne cvjetnice Archeutobium ox- 
ycedri (DC.)M.B. na vrsti Juniperus oxycedrus u kanjonu Cijevne, 
kao i niz drugih primjera. Od drugih agenasa najvažniji je uticaj 
štetnih insekata, kao npr: Lymatria dispar (gubar), koji je primi
jećen u parkovima Titograda i na okolnim brdima. Gubar, kao i dru
gi štetni insekti tzv. defolijatori, izazivaju golobrste lišćarskih vrsta 
na manjim a u godinama prenamnoženja i na većim površinama.
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11. Ostali faktori

Od drugih faktora karakteristična je introdukcija vrsta dendro- 
flore u postojeće životne zajednice, naročito izražena u procesima 
pošumljavanja na okolnim brdima: Gorici, Ljuboviću, Zlatici, 
Ćemovskom polju, Lješkopolju, kao i drugim lokalitetima, koja je 
ugrozila floru otvorenih staništa. Deponije smeća i otpadnog mate
rijala u velikoj mjeri ugrožavaju postojeću floru i vegetaciju. Depo
nija na Ćemovskom polju koja je čak površine nekoliko ha. direkt
no je ugrozila raznovrsnu floru skeletnih zemljišta, šljunka i kon
glomerata. Veće deponije nalaze se i u koritima rijeka, duž saob
raćaj nica, a veoma je prisutno i izraženo neorganizovano odlaganje 
smeća i otpadnog materijala u samom gradu (dvorišta, parkovi, pri
gradska naselja,...), što stvara veoma ružnu sliku i ugrožava pejza- 
žno-ambijentalne vrijednosti različitih ekosistema.

Zaštita flore i vegetacije

Zaštita biljnog svijeta kao naše prirodne baštine je od posebnog 
društvenog interesa. U sklopu kompleksne zaštite prirode Zakonom 
o zaštiti prirode je regulisana i problematika zaštite biljnog svijeta, 
kao i drugim zakonima koji u određenoj mjeri regulišu ovu proble
matiku (Vučković 1978, Jovićević 1978, Pulević 1982.). Osim pojedi
načne zaštite, biljne vrste se štite i u okviru područja pod posebnim 
oblikom korišćenja, kao što je NP „Skadarsko jezero” i drugi za
štićeni predjeli. Kako se veliki broj vrsta na širem području Tito
grada nalazi na veoma ograničenim lokalitetima, svaki veći zahvat 
u bilo kojem njegovom dijelu bi ugrožavao i prijetio da uništi rijet
ke i neke važnije oblike flore i vegetacije. Na osnovu Zakona o za
štiti prirode, posebnim rješenjem Republičkog Zavoda za zaštitu 
prirode (SI. list SRCG br. 36/82), zaštićeno je 57 biljnih vrsta u 
Crnoj Gori. Na području Titograda zastupljene su sledeće zaštićene 
biljne vrste: Allium phthioticum Boiss. et Heldr., Aster alpinus L., 
Colchicum hungaricum Janka., Daphne laureola L., Gentiana lutea 
L.ssp. syliphyandra (Murb.) Hayek., Hermodactylus tuberosus (L.) 
Salisb., Hyacinthella dalmatica (Baker) Chouard., Ilex aquifolium., 
Loroglossum hircinum (L.) Rich., Omphalodes verna Moench., Or- 
chis cordigera Fr., Ophrys oestrifera M. B. subsp. balcanica (SSO) 
Hay. var. cortuna (Stev.) Hay., Ramonda serbica Panč., Quercus ro- 
bur ssp. scutariensis Černj., Silene macrantha (Pančić) Neumayer., 
Taxus baccata L. i Tulipa grisebachiana Pant. Odredba ovog rješnja 
glasi: „Rijetke, prorijeđene, endemične i ugrožene biljne vrste za
branjeno je uklanjati sa njihovih staništa u bilo koje svrhe, ošteći
vati i uništavati na bilo koji način, kao i prodavati ili iznositi u ino- 
stranstvo. Pomenute radnje moguće je izuzetno vršiti u naučnoist- 
raživačke svrhe, uz prethodnu pribavljenu dozvolu Republičkog za
voda za zaštitu prirode”. Mnoge zemlje u svijetu, među kojima i 
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naša zemlja, su pristupile izradi tzv. „Crvene knjige” rijetkih i 
ugroženih biljaka kojima prijeti opasnost od izumiranja. Za utvrđi
vanje stepena ugroženosti upotrebljavaju se opšte prihvatljivi krite
rij umi koji su utvrđeni od međunarodne unije za zaštitu prirode i 
prirodnih tokova (IUCN). Učešće u ovom radu su uzeli svi Republi
čki i pokrajinski zavodi za zaštitu prirode. U vezi sa ovim progra
mom i na ovom području bi se mogla izraditi regionalna „Crvena 
knjiga” a rad na njoj bi otvorio niz zanimljivih florističkih i fitogeo- 
grafskih problema i stvorili bi se povoljniji uslovi za zaštitu ugrože
ne i rijetke flore. Zaštita biljnih vrsta je usko vezana za zaštitu 
njihovih staništa, kao i cjelokupnih ekosistema, a konstituisanjem 
NP „Skadarsko jezero” sazreli su uslovi za kompleksniju zaštitu 
prirode u cilju sačuvanja biljnog i životinjskog svijeta ovog podru
čja. Osim navedenih aktivnosti, rad na zaštiti flore i vegetacije bi se 
sastojao i u sledećem:

- donošenje propisa i uputstava za sakupljanje ljekovitog i dru
gog korisnog bilja,

- zaštita florističkih rariteta,
- zaštita dekorativnih vrsta i ranoproljećne flore u samom gra

du,
- onemogućavanje širenja adventivnih vrsta u postojeće fitoce- 

noze
- prostorna zaštita najtipčnijih zajednica, starih stabala,
- dalje naučno istraživanje flore i vegetacije i dopuna spiska za

štićenih biljnih vrsta,
- izrada areal-karata endemičnih, reliktnih, rijetkih, medonos

nih ljekovitih i drugih značajnijih biljnih vrsta itd.
Na ovom području se nalazi veliki broj zanimljivih objekata pri

rode koji će u budućem vremenu biti predmet zaštite. Ne upuštajući 
se u dalju kategorizaciju potencijalnih prirodnih objekata zaštite, 
nabrojaćemo samo neke od njih:

- klisura i kanjon rijeke Cijevne,
- kanjon Male rijeke,
- kanjon Morače,
- prostor na konglomeratu Ćemovskog polja,
- fragmenti u priobalnoj zoni Skadarskog jezera,
- zajednice sa Quercus macedonica i Q. conferta u okolini Tito

grada (odabrati najreprezentativnije lokalitete),
- rezervati u predjelu visokih planina (Hum orahovski, Žijevo, 

Komovi...),
- gradski parkovi i park-šume (Gorica, Zlatica, Ljubović, Malo 

brdo, Kruševac, Ćemovsko polje itd.), hortikuklturni objekti, - 
značajni vidikovci itd.

Organi zaštite prirode će u skladu sa svojom zakonskom ulo
gom propisivati smjernice zaštite, mogućeg opterećenja i iskorišća- 
vanja pojedinih djelova prirode. I šira društvena javnost počinje da 
shvata suštinu ekoloških problema, pa na taj način i pritisci za oču
vanje prirodne sredine postaju sve veći. Pridavajući veliki značaj
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zaštiti prirode naša zemlja je ratifikovala više međunarodnih kon
vencija1), koje su od izuzetnog značaja za očuvanje naše flore i ve
getacije. Međutim, sve odredbe i principi pomenutih zakona i kon
vencija bi ostali samo deklarativni, ukoliko se ne bi našle prave i 
realne mogućnosti u njihovo ugrađivanje i život i praksu iskorišća- 
vanja živog svijeta. Ove mogućnosti bi se prije svega odnosile na 
dalja naučna i sistematska istraživanja u cilju upoznavanja sasta
va, dinamike, odnosa i ekologije biljnih i životinjskih vrsta i njiho
vih zajednica. Uz veću ekološku prosvećenost i izgradnjom moder
nog ekološkog načina mišljenja stvorio bi se takav odnos prema 
ovim problemima koji bi mogao biti garancija da će se doći do odgo
varajućih rešenja u cilju očuvanja genofonda biljnih i životinjskih 
vrsta na ovom području i u cijeloj prirodi.

Zaključak

Autohtona flora i vegetacija područja Titograda je veoma boga
ta i raznovrsna. Ona je u velikoj mjeri degradirana i izmjene su na
stale kao rezultat različitih uticaja od kojih su najdominantniji oni 
antropogenog karaktera. Intervencije koje je čovjek svojom aktiv
nošću vršio u prirodi, ispoljile su se u djelimičnom ili čak potpunom 
mijenjanju florističkog sastava pojedinih ekosistema.

Širenjem mreže industrijskih objekata i nekontrolisanom, 
brzom i haotičnom urbanizacijom koja se manifestovala u trajnom 
gubitku zemljišta, direktno je ugrožena flora i vegetacija. Neracio
nalna eksploatacija biljnog svijeta (sječa, ispaša, sabiranje bilja
ka...), uticaj hemijskih i bioloških agenasa itd., kao i potencijalni 
faktori ugrožavanja (izgradnja hidroenergetskog sistema na Mo- 
rači, isušivanje priobalnog dijela Skadarskog jezera, moguća eks
ploatacija treseta u Skadarskom području itd.) u velikoj mjeri osiro
mašuju autohtonu floru i vegetaciju. Introdukcija pojedinih biljnih 
vrsta (alepski bor, čempres...), naročito izražena u efektima pošu- 
mljavanja na Gorici, Ljuboviću, Zlatici, Ćemovskom polju, Lješko- 
polju i drugim lokalitetima direktno ugrožavala floru otvorenih sta
ništa. U cilju trajnijeg očuvanja, zaštite, unapređenja i odgovara
jućeg korišćenja, neophodno je blagovremeno spriječiti sve one ak
tivnosti koje bi dovele u pitanje izuzetne florističke vrijednosti i ri
jetkosti ovog područja, naročito Skadarskog područja koje ima sta
tus Nacionalnog parka.

Zato bi trebalo uraditi areal-karte endemičnih, reliktnih, rijet
kih, ljekovitih, medonosnih i drugih značajnih biljnih vrsta, kao i

*) Međunarodna konvencija o zaštiti vegetacije (1955), Konvencija o osnivanju 
evropske i mediteranske organizacije za zaštitu bilja (1951), Konvencija o zaštiti 
svjetskog kulturnog i prirodnog nasljeđa (1972), Međunarodna konvencija o zaštiti 
močvara od međunarodnog značaja a osobito kao prebivališta ptica močvarica 
(1977). Sve ove konvencije imaju karakter Saveznog zakona, a zemlja potpisnik je 
dužna da obezbijedi sve uslove za njeno sprovođenje.
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regionalnu „Crvenu knjigu” sa spiskom ugroženih biljnih vrsta, 
stpenom njihove ugroženosti i proučavanjem sastava, ekologije i di
namike karakterističnih fitocenoza, čime bi se stvorili efikasniji us
lovi za njihovu zaštitu. Stoga, institucije urbanizma i zaštite prirode 
moraju imati odlučujuće mjesto u sistemu dugoročnijeg planiranja 
i kompleksnije zaštite genofonda biljnog svijeta ovog područja.
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Zlatko BULIĆ

ENDANGERING OF FLORA AND VEGETATION AT THE BROAD GRAVITATION 
PROVINCE OF TITOGRAD

Symmary

The authentic flora and vegetation in Titograd department are very rich and va- 
ry ing. They are also, very reduced and these chages have been originated like a re- 
sult of the diferent influences from which the most dominant factor has antropologi- 
cal character. The human being inventions in the natur werw manifested as pertiol- 
ly or completely alternation States of floristic system of individual ecosystems. Ex- 
panding od industrial network conected with the fast uncontrolled and chaotical pro- 
cess of urbanistation which is the cause of permanent lost of soil, ali theese elements 
represent the direct attac on the flora and vegetation. There is present a non rational 
exploatation of vegetal wealth (cutting, pasture, collecting,...), influence of Chemical 
and biological harmful agenses ecc, as well some potential factors of harmful in
fluences like construction of hydroenergetical plants of Morača, the drying up of pre- 
coastal parts on Skadar lake, exploatation possibility of turf in the Skadar district, 
introduction of some botanical species like Pinus halepensis, Cupressus on Gorica, 
Ljubović, Zlatica, Lješkopolje, Ćemovsko polje and other localities acts directly and 
endangered on the flora of open localities.

By the scope for a long termin protection, maintenance, developing and adequa- 
te exploration, it is necassary elimenate in time ali those activity whieh may be de- 
stroy subject of rare floristical value of this terrain in particularly of Skadar district 
which itself belongs to the National park regulation. This reason for, it would be ne- 
cessary to prepare the areal map of endemic, relict, rar, medical, honey porter and 
other important plants sorts, as well a to publish a regional „Red book" including a 
list of endangered botanical sorts, degree of endanger, Study of consists, the ecology 
and dyhamic of characteristical fitocenoses and in such way to be able to prepare a 
more efficient condition for its protection.






